

LA TROMPETA DE LA REVOLUCION,

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la administracion, calle de Palacio núm. 4, frente la ex-carcel.—En la librería de Colomar, Fideos, 2; y en el taller de encuadernaciones de N. Mulet, Plateria 25 y Peregrín 21 y 23.

Sale todos los domingos.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Un real y medio al mes en toda España.—Un número suelto, medio real.

ADVERTENCIA.

Ya ha terminado el primer año de nuestra publicación, y como un periódico por cortos que sean sus gastos, hay necesidad de sufragarlos á costa de sacrificios, nosotros que hemos hecho esto y además todo cuanto pudimos para mejorar nuestra publicación, tenemos necesidad de recoger el fruto de nuestros desvelos y suplicamos á nuestros suscriptores de fuera, nos remitan el importe del año vencido.

Desde hoy no se servirá suscripción cuyo pago no se haga anticipado.

Desde el día 15 empezaremos á publicar los nombres de los que por morosidad no hayan satisfecho lo que adeudan á esta administracion.

LOS DOS CONEJOS.

Convengo en que las mejores fábulas escritas para los niños, son como escritas en griego para estos (cuando estos no son griegos) y solo pueden aprovechar á los hombres, no para escarmentarles, sino para avisarles.

Esto sobre todo con aplicacion á los hombres políticos.

Todos los partidos han representado la célebre fábula de «Los dos conejos:» todos han sido conejos en el poder y perros en la oposicion, y si bien las perrerías las hacen cuando mandan, entiéndase que me he referido á la analogía referente á los cuadrúpedos de la fábula citada.

No hay mas que recordar....una fecha cualquiera.

Cuando la regencia de Espartero, por ejemplo, los progresistas eran dueños de todo; pero veían formarse frente á ellos una oposicion.

Comenzaron en vez de combatirla á disputar sobre ella y sus caracteres y,

«en esta disputa,
llegando los perros,»

ya saben ustedes lo demás.

Y en 1854 dueños de todo eran los moderados; pero la fraccion Narvaez y la fraccion San Luis armaron su reyerta, llegaron á aquello de

«pero no son galgos.

—¿Pues qué son?

—Podencos.»

Y no fueron galgos ni podencos, sino union liberal que los devoró á todos en un día, de tal modo que no quedó de ellos ni piel ni pelo.

Y en 1868 ¿será por ventura menester recordarlo?

Las fracciones reaccionarias, envueltas en miedo y dudas, se veían perseguidas por algo, cuya especie no sabían determinar bien. Daban palo á los progresistas, y no por esto mejoraba su suerte ni recobraban la tranquilidad; daban entonces palo á los demócratas, creyendo que demócratas eran los que turbaban su digestion y su sueño, y tampoco encontraban en ello el remedio; dieron palo á los unionistas, á todo el mundo, diciendo por turno: nuestro enemigo es la plebe,—no señor, es el ejército; no, que es el cuerpo electoral: ni mas ni menos que los dos conejos:

«¿Que podencos, dices?

—Si, como mi abuelo.

—Galgos y muy galgos,

Bien visto lo tengo.

Y entonces, lo mismito que en la consabida fábula, fué cuando

«en esta disputa,

llegando los perros.....»

se repitió lo de siempre y ocurrió lo que, bien ó mal, todavía dura.

¿Quién les habia de decir á los de la disputa, que el trono iba á ser para el príncipe mas impensado, y el país para la Constitucion menos prevista?

Solo la experiencia podia habérselo dicho; pero la experiencia es una dama que no suele conceder muy amenudo sus favores á los partidos, y es de condicion tan independiente y de tan fiera altivez, que le basta que un partido llegue al poder para no poner los piés en ningun ministerio.

La Experiencia, avara siempre de sus dones solo favorece á los partidos de oposicion; pero lo hace con tanta parsimonia, con tanta mezquindad, que de entre muchas generaciones reparte una leccion, un consejo, una enseñanza, y a un esto ha de ser recogiendo hasta las sílabas que como distraida se digna á veces pronun-

ciar madama Experiencia.

Pues si no fuera por esto, ¿cómo habia de haber olvidado el trono de 1868 la caída del trono de 1848 en Francia?

Pero estamos hechos así lo mismo los simples mortales prosaico origen que los descendientes de cien reyes y que los soberanos que apoyan un pié en la gracia de Dios y otro en una Constitución cualquiera.

Pero seamos justos: con el desvanecimiento y la soberbia que el poder inspira, se explican, ya que no se disculpen, esas majaderías de los partidos dominantes. Lo indisculpable y carnavalesco es que los partidos en la oposicion imiten tambien a los conejos de la fábula en sus disputas, y que aun no se contenten con disputar desde sus madrigueras, puestos á salvo de toda persecucion canina, sino que se salgan fuera dejando rastro por donde quiera que pasan, y se detengan á poner en claro nimiedades mientras corren ó vuelan

«por entre unas matas, seguidos de perros.»

¡Esto es lo grandel!

Los partidos que desde la oposicion se regocijan cada vez que ven asomar la menor disidencia en el gobierno, y sin embargo, provocan de continuo disidencias en su propio seno, esos merecen no solo la suerte de los conejos entre los dientes de los galgos ó podencos sus perseguidores, sino que merecen ser llevados á vender con jaeces de jumento.

De esta simpleza hay muchos ejemplos en las historias, ejemplos todos funestos á los que estando en la desgracia se han enseñado unos contra otros, en vez de atacar al enemigo comun bien unidos; pero de poco aprovechan los libros al que no sabe leer, ni los colores al ciego.

Ahora mismo hay un partido que está haciendo el papel de los conejos de la fábula. Podria burlar á los perros, asomadito á sus madrigueras constitucionales; que los perros se cansarian de correr y dar vueltas y llegaria para él la ocasion de recrearse al sol ó á la sombra, donde mas le conviniera; pero no señor; ese partido prefiere dar la razon al fabulista y sale á disputar con los suyos donde fácilmente lo cacen.

En fin, ello es pension, segun parece, de la humanidad, y en particular de la humanidad política, que tengo para mí que es la mas doliente que se conoce.

Si no quiere escarmentar, ella se pague la pena. Si no puede.....¿qué le hemos de hacer?

Segun el *Diario de Avisos* de Zaragoza, el viernes último nació un niño en aquella poblacion con la cara cubierta por un velo natural

muy trasparente, caso bastante raro en los anales de la Cirujia.

Durante el pasado mes de octubre han ocurrido los siguientes naufragios: Buques de vela perdidos completamente, 240, de ellos 115 ingleses, 21 noruegos, 18 holandeses, 17 alemanes, 14 franceses, 9 americanos, 9 suecos, 5 españoles, 5 dinamarqueses, 5 rusos, 3 italianos, 3 chilenos, 3 portugueses, uno respectivamente de Bélgica, de Salvador, de Guatemala, de Méjico, de Austria, de la república Argentina, de Nicaragua, de Turquía, del Brasil, y cuatro cuyos pabellones no han podido ser señalados. Los buques de vapor perdidos completamente ascenden á 18, á saber: 9 ingleses, 3 holandeses y uno respectivamente francés, americano, brasileño, noruego y sueco.

Un periódico extranjero publica un telegrama de Moscow en el que se dice: Que la Palti dió en aquella ciudad para su beneficio la «Sonámbula,» obteniendo un producto de 8,700 rublos, ó sean 32,625 francos, además de la importante cantidad á que ascendian los regalos que se hicieron.

Un despacho recibido en Burdeos anuncia que el vapor-correo inglés «Tagora,» que salió de Liverpool el 4 de octubre último para Rio Janeiro, Montevideo y otros puertos de América del Sur, encalló en la madrugada del dia 28 en las islas Palomitas (cabo de Santa Maria) Merced á los esfuerzos del capitan y tripulacion pudieron salvarse los 476 pasajeros que conducia el vapor, los equipajes y el cargamento no teniendo que lamentarse mas que la pérdida de dos marineros que perecieron al arriar las escalas.

De Maldonado salió en socorro del «Tacora,» la cañonera inglesa «Peart» y de Montevideo la corbeta de igual nacion «Pylades.» El vapor argentino «Portena» fué fletado por los consignatarios del vapor naufragado para trasportar los naufragos á Montevideo.

Entre los efectos salvados figuran además de las 47 balijas de correspondencia para la Piara y el Pacífico, 25,000 libras esterlinas en efectivo que el vapor llevaba para uno de los Bancos de Montevideo, y habia esperanza de poder salvar parte del vapor.

Segun un periódico, en una boda celebrada en Córdoba resultaron siete heridos. Si acierta á ser entierro no bajan de 70.

Hace pocos dias falleció en Horta (Barcelona)

una anciana llamada Cecilia Tarrasa, que contaba 105 años de edad. La enfermedad que la llevó al sepulcro solo le duró 18 horas y fué la primera que tuvo en toda su vida. Asistieron á su entierro 45 individuos de su familia entre hijos, nietos y biznietos. Era viuda de un sugeto que durante el cólera morbo de 1865 falleció á la edad de 105 años.

Parece que los gastos que hicieron los carlistas y demás reaccionarios para propagar en la Lonja la candidatura del ex-asesino del pensamiento señor D. Pedro Ripoll, de la familia feliz van á ser distribuidos para su pago, en partes iguales, entre el aspirante calabaceado, el casino carlista *La Constancia*, el casino católico de la calle de las Miñonas y el círculo conservador constitucional.

Conforme se vé existe la mas perfecta solidaridad de intereses entre los carlistas, alfonsinos, unionistas y ex-progresistas *calamares* de Mallorca.

No lo estrañamos porque demasiado se sabe hace tiempo que todos esos políticos de esquina se encaminan al mismo fin que no es otro que el de esquilmar al pueblo arrancándole el pedazo de pan que lleva á su boca.

La gente expresada se propone entrar á saco en el presupuesto general del Estado, siendo su bello ideal las trasferencias que inmortalizaron á Sagasta; y cualquier situacion conservadora sirve á sus planes de botin. Tienen mas hambre que un soldado de Tarragona y como en política son unos cobardes que no poseen el valor de sus convicciones, se juntan en manadas, como los lobos, para invadir aquello de que demuestran ganas.

Yo conocí á un médico que de todo entendia menos de medicina y tambien conozco á un funcionario de la administracion de Justicia dedicado casi exclusivamente á coser con una máquina que tiene depositada en casa del señor Ramirez. El sugeto en cuestion es el teniente de fiscal de esta Excm. Audiencia señor Mármol, quien segun noticias demuestra su galanteria á las señoras brindándolas con coserles alguna cosa. No vayan Vds. á creer empero que el señor Mármol arreglará cuando mas delantales de camisa y otras prendas de poca entidad. ¡Desgraciada España que pagas á un magistrado para que este se entretenga en arreglar delantales de camisa! ¡Magistratura..... que te arrancan la camisa! ¡No era bastante que los reaccionarios enlodaran tu toga!

Ya no se cogen monas tan solo en el casino

carlista. Parece que en el *católico* se acostumbra tambien empinar el codo, siendo de ello una prueba el hecho escandaloso ocurrido con varios socios del mencionado centro *religioso* que noches pasadas alborotaron el cotarro en la calle de las Miñonas lanzando ahullidos *papas*, el papa Pio IX, el papa rey y el papa infalible, y mueras á la revolucion de setiembre y al rey de España.

Llamamos la atencion de las autoridades sobre este suceso esperando que el cuerpo de orden público vigilará las inmediaciones del casino por si se presenta ocasion de enjaular á ciertos *iluminados*.

Se espera para el miércoles ó sábado próximo la cesantia del oficial primero de esta Administracion Económica señor D. Manuel Lassaletta, constándonos que para obtener del ministro del ramo esta medida de justicia ha sido necesario presentarle ciertos documentos y pruebas que atestiguan patentemente que el mencionado pájaro es un reaccionario de muy malos antecedentes, á quien era indispensable haber limpiado el pesebre hace tiempo, evitándose de esta manera que maleara muchas cosas con su perniciosa influencia.

Segun noticias el oficial primero de la Administracion Económica de esta provincia señor don Manuel Lassaletta no guarda muy buenas ausencias á ciertos personajes de la situacion radical, ante los cuales se ha arrastrado como una culebra mendigando proteccion.

Esta conducta es muy propia de reptiles y de reaccionarios; pero por otra parte bien merecido tienen los radicales expresados que les muerda el citado viborezno.

Ya lo ven, no hay mas medio que aplastarle la cabeza. Limpiesele el *pesebre* y habrá un enemigo menos en la oficina de Hacienda.

Tambien es necesario echar de su puesto de Tesorero de Hacienda pública al señor Martinez Hervaz, verdadera garduña moderada que hace mas daño que las orugas.

Creemos no obstante que esa *pata galana* ha de dar mas que hacer con su cojera que el señor Lassaletta—el de la Administracion—pero de todos modos es preciso se le dé leña hasta que caiga y podamos enterrarle.

Estos últimos dias han llegado algunas cesantias y nombramientos en la Administracion Económica; pero lo cierto y positivo es que solo se trata de destinillos sin importancia.

Es necesario hacer la gran limpia y esta no consiste en echar abajo oficiales quintos y sextos, sino tesoreros, oficiales primeros y otros em-

pleados gordos de distintas dependencias.

Si así no se hace no tomará nunca arraigo en este país una situación verdaderamente liberal y los intereses de los mallorquines estarán á merced de media docena de aventureros.

Sería necesario que pronto se aclarase cuanto hay respecto á dinero en el asunto de la Academia de Bellas Artes.

Los señores Morell, O-Neille y Salvá debieran hablar y darnos noticia de lo que ha pasado, y de esta manera no circularan rumores que no queremos escuchar por ahora.

Los asuntos mas frios se transforman en candentes siempre que con ellos va relacionado el dinero. Ténganlo en cuenta los mencionados individuos Morell, O-Neille y Salvá, y abandonen un silencio que acaso les comprometa á los ojos de las personas ignorantes.

No sabemos que ha resuelto hacer la Diputación provincial pero repetimos que los ya citados individuos Morell, O-Neille y Salvá, es preciso que hablen y digan lo que ocurre, pues á no hacerlo continuarán las murmuraciones, y presumible es que los consabidos individuos Morell, O-Neille y Salvá deseen que se haga luz.

Hablen pues los señores Morell, O-Neille y Salvá.

Que hablen.

Abrirnos un palmo de boca.

Que hablen los señores Morell, O-Neille y Salvá.

Todos escuchamos.

Hablen pues los señores Morell, O-Neille y Salvá.

Dice el *Euscalduna* de Bilbao, del sábado.

«Ayer, á las dos de la tarde próximamente, ocurrió un grave siniestro en nuestra ría. En la parte del Desierto que llaman San Nicolás, se hallaban varios buques dispuestos á aprovechar la marea y el buen estado de la mar, dirigiendo su rumbo hácia las costas británicas, cuando dos de los buques, por una equivocada maniobra de la tripulación, embistió el vapor inglés «Macedon» que ya tenia encendida la máquina y se encontraba dispuesto á salir cargado de mineral, causándole avarias de consideracion que le ocasionaron el ir á pique por la popa en poco tiempo. No es esto solo el daño que causó la citada embestida, sino que varios buques que tenían dispuesta su salida, tienen que retrasarla por impedirsele el vapor «Macedon» que atraviesa parte de la ría.»

El saludable rigor con que se obligaba á cumplir con la iglesia el año 1825; llevó á Sevilla al tribunal de la penitencia y al exámen previo

de doctrina cristiana á toda la raza gitanesca del barrio de Triana.

Al primero que se presentó á exámen, joven de unos veinte y cinco años, le preguntó el sacerdote:

—Qué sabe V. acerca de la muerte y pasion de nuestro Redentor Jesucristo?

—Ni una palabra, pae cura, contestó levantándose precipitadamente y echando á correr.

Encontróse en el átrio con otros amigos, y se apresuró á decirles;

—No entren ustés, señores: trátase de una muerte, el pae cura lo sabe todo y temo que vamos á entrar en chirona.

Exceptuando los pueblos de las Provincias Vascongadas, Aragon, Cataluña, Valencia, y no teniendo además en cuenta la agitacion creciente de la Rioja, ni las partidas que recorren las provincias de Búrgos y Palencia, ni la resuelta actitud de los quintos en casi todas las poblaciones de España, podemos asegurar, con la *Gaceta* que reina tranquilidad en el resto de la Península.

COMUNICADO.

Palma de Mallorca 8 de diciembre de 1872.

Sr. Director de LA TROMPETA DE LA REVOLUCION:

Muy Sr. mio y de mi mas elevada consideracion: He de merecer de V. se sirva insertar las siguientes líneas en las columnas de su apreciable periódico, quedándole obligado S. S. S. Q. B. S. M.

Mateo Borrás.

He de denunciar al público la existencia en esta ciudad de un impresor que no sé si llamarle *industrial*, porque imprime, ó en razon á que boniticamente y sin escrúpulo alguno sabe apoderarse de lo que no le pertenece y hasta falsificar los hechos. Este impresor es el hombre de los *intereses materiales*, señor D. Pedro José Gelabert, director de *El Isleño*, quien teniendo noticia de que el abajo firmado posee la propiedad del almanaque del *Zaragozano* señor D. Joaquin Yagüe, se ha atrevido no obstante á usurpar el retrato y el nombre del célebre astrónomo, atribuyéndole pronósticos que no son suyos.

Sin perjuicio pues de dar en otro terreno la voz de alto á ese individuo que parece no reconoce obstáculos ni halla barreras que le detengan cuando trata de hacer un negocio, véome en el caso de manifestar al público que no se deje sorprender, porque repito que no es verdad que el señor Yagüe haya hecho las profecías que stampa el *industrial* señor Gelabert en su almanaque de los dos *Zaragozanos*.

El almanaque del *Zaragozano* señor D. Joaquin Yague se vende en mi establecimiento, situado en la calle del Sindicato, número nueve, donde se exhibirán las pruebas que atestiguan cuanto llevo espuesto.

Mateo Borrás,

PALMA.

IMPRENTA DE JUAN COLOMAR.